

中共绥远特委的革命活动

□ 王德恭

中国共产党在内忧外患中诞生、在磨难挫折中成长、在攻坚克难中壮大，团结带领中国人民开辟了伟大道路，建立了伟大功业，创造了中华民族发展史和人类文明进步史上的伟大奇迹。没有中国共产党就没有新中国，只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，是实践已经证明并将继续证明的科学真理。回顾历史，是为了今天更好的发展，更是为了让后人不忘来时路，努力向前进。

在中国共产党领导的内蒙古地区革命史中，中共中央北方局于1933年8月初在包头建立的中共绥远特别委员会（简称中共绥远特委）在白色恐怖环境下，积极而富有成效地开展了绥远地区的革命活动，写下了光辉一页。

一、中共绥远特委建立的经过

1931年，日本帝国主义发动了骇人听闻的“九一八”事变，很快占领了我国东北，又得寸进尺，于1933年3月4日占领了热河省会承德，继而进攻长城各口，企图蚕食鲸吞整个华北。

对于日本帝国主义的大肆侵略，蒋介石政府采取了“攘外必先安内”的卖国投降政策，把矛头指向中国共产党和爱国军民，激起了全国人民的强烈不满和反对，革命形势出现了新的高潮。

在中共中央北方局和中共河北省委（一个机关，两个牌子）的领导和推动下，冯玉祥、吉鸿昌（共产党员）、方振武于1933年5月26日在张家口建立了察哈尔抗日同盟军。此时，由共产国际派遣回国正在包头地区开展地下工作的吉合同志，从报纸上看到这一消息后，决定去该部找党的组织。到张家口后，吉合同志见到了中共察哈尔前线委员会书记柯庆施同志；并于7月1日写了题为《内蒙古平民革命党同